



让青春在基层绽放绚丽光彩

——记第26届“中国青年五四奖章”获得者、全国脱贫攻坚先进个人邱瑞麟

本报记者 赵青

5月10日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上发表重要讲话。邱瑞麟和海南省众多青年干部齐聚一堂,共同观看了大会。

“习近平总书记的讲话不仅高屋建瓴、与时俱进,而且振奋人心、催人奋进,指明了我们新时代青年干部奋斗的方向。”邱瑞麟今年36岁,是白沙黎族自治县阜龙乡党委委员、组织委员,第26届“中国青年五四奖章”获得者、全国脱贫攻坚先进个人。邱瑞麟告诉记者,作为一名黎族青年干部,他要把青春献给祖国、把青春献给基层,让青春在基层绽放绚丽光彩,争当中华民族伟大复兴的先鋒力量。

返回家乡

不辜负村民的期盼

邱瑞麟是白沙县走出的一名大学生。大学毕业后,他放弃了在大城市工作的机会,选择回到家乡。从2013年参加工作至今,他一直扎根基层、服务群众,从白沙县打安镇人民政府的一名大学生村官,成长为白沙黎族自治县阜龙乡党委委员、组织委员。虽然工作岗位在变,但不变的是扎根基层、服务群众的初心。

邱瑞麟还记得2016年发生的一件事情。有一次在和一名村民聊天时,这位村民苦笑着告诉他,结束一天的工作后没有什么娱乐活动,因为“身上没有钱,只能回家睡觉”。邱瑞麟听了之后很难受,他希望多为村民做些事情,帮助村民实现脱贫致富。

2018年,邱瑞麟成为白沙黎族自治县阜龙乡扶贫专干。看着村民们期盼的眼神,他暗下决心,一定要

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

《四川省非物质文化遗产管理暂行办法》出台

《办法》明确了非遗工坊从场地、资金、人员培训等方面应享受的12条政策,以及认定程序、部门职能职责等,对进一步加强四川省非遗保护,促进就业增收,巩固脱贫成果,助力乡村振兴工作将起到指导和促进作用。

《办法》将于2022年7月1日起施行。接下来,四川省将设立一批特色鲜明、示范带动作用明显的非遗工坊,巩固脱贫成果,逐步建立稳定、长效的非遗工坊建设和运行机制,持续扩大覆盖范围和覆盖人群,促进非遗保护传承全面融入脱贫攻坚、乡村振兴、文旅强省等重大战略。



工作中的邱瑞麟



邱瑞麟(中)入户调查

精准扶贫

让村民的钱包鼓起来

在帮助村民实现脱贫致富的过程中,邱瑞麟始终坚持“精准”原则,扶谁准、谁来扶、怎么扶,都做到精准把关。

“每一年我都严格按照当年的贫困标准,组织所有帮扶干部进村入户开展地毯式排查,将符合条件的村民精准识别出来,纳入建档立卡户,同时,还多次开展‘回头看’和问题整改,确保真贫一个不漏。”邱瑞麟介绍,除此之外,他还为建档立卡户安排了帮扶责任人和帮扶联系人。针对每一户建档立卡户的实际情况和帮扶需求制定帮扶方案,从教育、医疗、住房安全、

饮水、产业、就业等方面开展精准帮扶,确保各项帮扶措施落地见效。

邱瑞麟也为自己挂钩的帮扶对象制定了帮扶方案。他鼓励村民彭永森养殖黄牛。还是新手的彭永森第一次迎来母牛生仔就遇到了问题,母牛不愿意给刚出生的小牛喂奶,小牛饿得嗷嗷叫,彭永森急得直跺脚。邱瑞麟闻讯后,立即带着乡农业技术员赶到彭永森的牛舍,在农业技术员的指点下,彭永森轻轻抚摸母牛,安抚母牛的情绪,等母牛情绪平静下来后,才慢慢让小牛靠近。最后,看着大口喝奶的小牛,邱瑞麟悬着的心才放了下来。

帮扶对象王进波有饲养小龙虾的经验,打算发展小龙虾养殖产业,邱瑞麟便带他去小龙虾养殖基地观摩学习。王进波养殖小龙虾期间遇到缺资金的问题,邱瑞麟主动帮助王进波联系小额贷款,他还经常带着技术员到王进波的小龙虾养殖基地进行水质检测。

帮扶户王荣银因病无劳动力,丈夫符景力想回村,但怕找不到工作。邱瑞麟了解情况后,立即着手联系帮扶户在村里找了一份保安的工作。

……

(下转2版)

“劳模工匠进校园”暨四川省劳模工匠宣讲团走进四川大学主题宣讲活动举办

本报讯(记者 胡桂芳)5月20日,由全国总工会宣传部、四川省总工会、四川省教育厅、四川大学主办的“劳模工匠进校园”暨四川省劳模工匠宣讲团走进四川大学主题宣讲活动在四川大学江安校区水上报告厅举办,旨在深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,认真贯彻落

实习近平总书记庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话和致首届大国工匠创新交流大会的贺信精神,激励引领广大师生和职工群众在全面建设社会主义现代化四川新征程中贡献力量、续写荣光。

“雪线邮路是我一生的路”“在哪里跌倒就在哪里爬起来”“把平凡

做到极致”……活动中,其美多吉、梁飞、崔兴国等3位宣讲团成员讲述的成长经历和奋斗故事,深深感染了莘莘学子,大家不时报以热烈掌声。

四川大学文学与新闻学院研究生二年级学生宋怡深有感触地说,“其美多吉老师的精彩宣讲让我身临其境地体会到走雪线邮路的艰辛,更

让我看到了他不畏困难、恪尽职守的宝贵精神。今后无论从事何种工作,我都将牢记责任、勇于担当。”

据了解,今年全国总工会将组织开展20场劳模工匠进校园示范活动。本次在四川大学开展的主题宣讲活动,就是20场示范活动之一,通过邀请劳模工匠走进学校、走上讲台,用亲身经历激励广大学生成长成才。

发挥好创建示范活动的引领作用

李广春

打建爱国主义教育示范基地,建设职工书屋示范点,进行绿色生活创建活动,争创全国文明城市……一段时间以来,各地各部门开展了丰富多彩的创建示范活动。创建示范活动树立起抓落实的价值导向、营造了比学赶超的氛围,为推动各项政策贯彻落实起到了引领作用。

前不久,为了规范和加强创建示范活动管理,深入改进作风,力戒形式主义,切实为基层减负,充分发挥创建示范引领作用,中办、国办印发了《创建示范活动管理办法(试行)》(下称《办法》)。《办法》让各地各部门开展创建示范活动有章可循、有规可依,将更好发挥创建示范活动在国家治理中的重要作用。

《办法》是在总结多年创建示范活

项目、严格审批的同时,将“加重基层负担”作为给予惩罚的情形之一,强调“创建示范活动主办单位应当切实履行主体责任”;为了解决一些地方热衷“创牌”、无心“保牌”等问题,《办法》还明确“复查结果不合格或者不符合标准的,及时取消资格”,列出了多种予以惩罚的情形,确保创建示范活动善始善终、善作善成。可以说,《办法》具有强烈的问题意识、问题导向,将有助于解决形式主义问题,防止创建示范活动走形变样。

说到底,杜绝抓而不实,是为了抓而求实。从提出创建示范活动“坚持以人民为中心的发展思想,围绕中心、服务大局”,到明确要求“考评指标体系设置科学合理、标准明确、操作性强”,《办法》的一系列规定,删繁就简、突出主

干,就是要着力解决问题、提升落实水平,让大呼隆、走过场的活动销声匿迹,让迎合检查的表面文章无处藏身,发挥好创建示范活动的引领作用。

榜样是看得见的哲理。在创建示范活动中,对符合标准的对象以通报、命名、授牌等形式予以认定,有利于发挥榜样的带动作用,汇聚起争先进、抓落实的强大力量。把《办法》落到实处,严格活动标准、提升活动质量,才能真正让创建示范活动成为激发工作热情、营造干事氛围、提升工作成效的助推器。



标题新闻

◎国务院办公厅印发《“十四五”国民健康规划》

◎我国接受高等教育人口达2.4亿

◎我国将加快国家公园和国家植物园体系建设

◎截至2021年底国家节水型城市已建成130个

◎从“选优派强”到“管训促用”驻村帮扶机制继续夯实

◎山东举办“爱读书、读好书、善读书”短视频大赛

◎重庆:社保“组合拳”稳定470余万个就业岗位